



**19 МАЙ 2006 Г. – ВТОРА СТУДЕНТСКА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ И
ИЗЛОЖБА НА СПЕЦИАЛИЗИРАНОТО ВИСШЕ УЧИЛИЩЕ ПО
БИБЛИОТЕКОЗНАНИЕ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ**

„НЕ СЪД ЗА ЗНАНИЕ, А ПЛАМТЯЩ ФАКЕЛ“

Надя Владимирова

На 19 май 2006 г. в зала „Тържествена“ на СВУБИТ се състоя Втора студентска научна конференция. На форума присъстваха около 100 делегати, в това число студенти, преподаватели, научни експерти и видни дейци на информационно-комуникативната сфера у нас като експертите д-р Зорница Петкова (класик на българската библиография, представител на знаменитото трето поколение библиографи на България, съградили Българския библиографски институт), проф. Иван Попов, проф. Христо Мермерски, проф. Желязко Стоянов, проф. Димитър Христов, ст.н.с. д-р Никола Казански и др.

Официални гости и техни представители на събитието бяха: зам.-министърът на образованието и науката г-жа Ваня Добрева, зам.-министърът на културата г-жа Надежда Захаријева, завеждащият дирекция „Библиотеки“ към Министерството на културата д-р Венцислав Велев, председателят на Съюза на библиотечните и информационните работници в България г-жа Ваня Грашкина; дългогодишните директори на институциите на информатизацията в България г-жа Тодора Топалова, г-жа Костадинка Калайджиева, проф. Елена Савова; днешните директори на тези институции проф. д-р Боряна Христова, доц. д-р Ваня Янкова; редакторите на в. „За

буквите“ г-н Илия Пехливанов, на сп. „Наука“ ст.н.с. д-р Искра Арсенова и др.

Към организацията на конференцията бе подхотено новаторски, като се отличаваха две сфери – на студентите и на гостите, равнопоставени една спрямо друга, между които протече оживен диспут.

Тържественото откриване на първото пленарно заседание бе предоставено от водещата – студентката Кремена Андреева, на Ректора на СВУБИТ – проф. д.ик.н. Стоян Денчев. В центъра на вниманието на неговото слово бе науката и младото поколение студенти – изследователи, архитекти на инфосферата. Те, от своя страна, поднесоха на проф. Стоян Денчев ритуална книга, в която бяха събрани първите им научни изследвания, удостоени с появата си както в „Трудовете на СВУБИТ“, сп. „Библиотека“, „Издател“, „Философски алтернативи“ и др., така и на електронната страница на училището – www.svubit.org. Самите публикации бяха еспонирани и на изложбата на конференцията, и в постоянно действащия Музей на съвременната българска духовност в СВУБИТ.

Студентката Валентина Янакиева направи предложение от името на Инициативния комитет за създаване

на Студентско научно общество в училището. Необходимостта от него общество се съдържа в идеята да се консолидират проучванията по актуални направления на студентите и да се дава системна публична изява на техния принос в ежегодни научноизследователски конференции.

Направеното предложение бе възприето с бурни аплодисменти и ознаменувано чрез символно засаждане на Лаврово дърво под звуците на соловото изпълнение на цигулка от Мария-Румяна Лиркова – възпитаничка на Българската държавна консерватория, свирила в най-престижните концерти в България и по света. На фона на неостаряващия Evergreen „My way“ („Моят път“) същността на ритуала бе поднесена от студентката Гергана Трифонова. Символ на науката и поколенията в изграждането на научна школа, Лавровото дърво в културата на планетата е свързано със същинското проявление на върховното научно творчество, вбрало конотации от научно, житейско, митологично и религиозно естество (оттук: „Лауреат на ...“).

Девизът „Не съд за знание, а пламтящ факел“ стана мотото на конференцията.

В церемонията участваха ректорът на СВУБИТ проф. Стоян Денчев и представители от студентите от всички специалности и курсове на университета, както и колежите им от чужбина.

Изпълняващият функцията секретар на форума – студентът от специалност „Информационни технологии“ Борис Борисов запозна присъстващите с експозето „Разбирането на проблема за информационното разнообразие на света като противовес на самозаличаването“, възприето като манифест на Студентското научно общество.

Докладите на участниците на конференцията бяха представени в обобщен вид от студентката Мария Полихронова. От **80 научни разработки**, представени на форума, са отбрани **59 изследвания**, публикувани и в материалите му, и експозирани в неговата изложба:

– **29 изследвания** на I секция: „Библиотекознание, библиография, книгознание“;

– **16 изследвания** на II секция: „Информационни технологии“;

– **14 изследвания** на III секция: „Културно-историческо наследство“.

През 2005–2006 г. са публикувани **11 статии на 11 студента**; през 2006 г. се намират под печат **12 изследвания на 14 студента**, а подготвени за печат през същата година са **13 изследвания на 15 автори**.

Всичките три секции работеха в единен формат; всяка с по трима съпредседатели: от студентите, от ръководителите на катедрите в СВУБИТ и от гостите-експерти. Резултатите от работата по секции се обсъдиха в работен план както по време на **дискусиите** в секциите, така и на кратката кафе-пауза.

На второто пленарно заседание представители от всяка секция по инициатива на съпредседателите обобщиха резултатите. Студентите участваха масово във с актуални разработки, финансирани от специални проучвания по международна универсална библиография; най-съвременните информационно-комуникативни трасета на България („България: Фирмена енциклопедия“), справочно-енциклопедични издания („България XX век: Хроника“, „Българската цивилизация“, „Културна антропология“, „Sociology“ и др.).

Обобщаващото слово на проф. Иван Попов даде всестранен академичен анализ на представените доклади. Системност – истинност на научните изследвания бе идеята, на която той акцентира. Моралното кредо на учения (Алберт Айнщайн, Георг Вилхелм Фридрих Хегел, Имануел Кант) бе провъзгласено като сърцевина на всеки – и на студентите – научноизследователски акт.

Студентското научно общество, създадено на 19 май 2006 г. на втората студентска научна конференция и изложба „Информационно разнообразие на света“, е необходимата естествена среда, в чието лоно съзрява не само следващ научен форум, но и бъдещето на инфосферата, защото именно студентите на СВУБИТ са сред архитектите ѝ, които вече я изграждат.

В следващите страници на „Издател“ публикуваме част от научните изследвания на студентите.

